

ТЕМА 1: МАКРОЭКОНОМИКА: ОБЩИЙ ОБЗОР

Вопросы:

- 1. Проблемы макроэкономической науки.**
- 2. Макроэкономический анализ. Макроэкономические исследования. Макроэкономическое прогнозирование.**
- 3. Экономические школы в макроэкономике**

1. Проблемы макроэкономической науки.

Макроэкономические проблемы:

- национальный продукт
- занятость (безработица)
- инфляция
- экономический рост
- экономический цикл
- макроэкономическая политика государства
- внешнее взаимодействие национальных экономик.

Целями макроэкономической политики являются:

- полная занятость
- стабильный уровень цен
- устойчивый экономический рост
- внешнеэкономическое равновесие.

Макроэкономика – наука, изучающая функционирование экономики как единого целого с целью обоснования макроэкономической политики для обеспечения условий устойчивого экономического роста, полной занятости ресурсов, минимизации уровня инфляции, равновесия платежного баланса.

2. Макроэкономический анализ.

**Макроэкономические
исследования.**

**Макроэкономическое
прогнозирование.**

Особенности макроэкономического анализа:

- агрегирование
- макроэкономическое моделирование
- принцип равновесия является исходным
- учет роли ожиданий экономических субъектов

С макроэкономической точки зрения в национальном хозяйстве выделяют четыре экономических субъекта:

- сектор домашних хозяйств,
- предпринимательский сектор,
- государственный сектор,
- остальной мир (заграницу).

Агрегированные функции:

- агрегированная производственная функция
- функция спроса на труд со стороны предпринимательского сектора
- функция потребления
- функция сбережений

Агрегирование рынков:

- рынок факторов производства – рынок труда
- рынок ценных бумаг – рынок государственных краткосрочных облигаций
- рынок денег

- **Макроэкономические модели** -формализованные описания экономических явлений и процессов с целью выявления функциональных зависимостей между ними.

При построении макроэкономических моделей используют три вида функциональных связей между эндогенными и экзогенными экономическими переменными: ***поведенческие, технологические, институциональные.***

В зависимости от того, в какой мере при исследовании экономических явлений учитывается фактор времени, различают три вида анализа:

- ***статический анализ,***
- ***сравнительный статический анализ,***
- ***динамический анализ.***

Проблема равновесия:

макроэкономическое равновесие

$$AD = AS$$

Ожидания:

- статические
- адаптивные
- рациональные

3. Экономические школы в макроэкономике

Кейнсианство

История современной макроэкономики начинается в 1936 г. с публикации книги Кейнса «Общая теория занятости, процента и денег».

Вклад Кейнса был формализован в 1930-1940-е гг. Джоном Хиксом и Элвином Хансеном в модели IS-LM

Неоклассический синтез

К началу 1950-х гг. был достигнут важный консенсус, основанный на объединении многих идей Кейнса с идеями более ранних экономистов. Этот консенсус был назван неоклассическим синтезом.

Неоклассический синтез оставался доминирующей точкой зрения в течение последующих 20 лет. Иногда период сначала 1940-х до начала 1970-х гг. называют золотым веком макроэкономической теории

Достижения неоклассического синтеза связаны с развитием теорий:

- потребления (Франко Модильяни и Милтон Фридман)
- инвестиций (Джеймс Тобин)
- спроса на деньги и выбора финансового портфеля (Джеймс Тобин)
- экономического роста (Роберт Солоу)

Монетаризм

Возник в 60-е годы XX века. В противовес эйфории экономистов-кейнсианцев по поводу объяснительной и предсказательной силы макроэкономической науки.
Представители: М. Фридмен

Проблемы, по которым велись споры между монетаристами и кейнсианцами:

- эффективность монетарной политики по сравнению с фискальной политикой
- кривая Филлипса
- роль политики

В 1970-е гг. макроэкономика испытывала кризис по двум причинам:

- появление стагфляции, которая не объяснялась существующими теориями
- атака на основные теоретические положения макроэкономики, предпринятая Робертом Лукасом, Томасом Сарджентом, Робертом Барро

Главный аргумент Лукаса и Сарджента - кейнсианцы игнорируют значение воздействия ожиданий на экономическое поведение.

Лукас и Сарджент показали, что если ввести рациональные ожидания, то:

- кейнсианские модели не могут объяснить длительных отклонений ВВП от его естественного уровня**
- теория экономической политики требовала кейнсианские модели не могут быть использованы для определения политики**
- пересмотра на основе использования инструментов теории игр**

**Большая часть 1970-х и 1980-х гг. была
потрачена на встраивание рациональных
ожиданий в макроэкономическую теорию**

Основные направления современных исследований в области макроэкономики

- подход новых классиков
- подход новых кейнсианцев
- новая теория экономического роста

Подход новых классиков (Эдвард Прескотт и др.):

определение того, насколько колебания могут рассматриваться как изменение естественного уровня ВВП и естественного уровня безработицы на конкурентных рынках с совершенной конкуренцией и заработной платой (теория реального бизнес-цикла (РБЦ))

Подход новых кейнсианцев (Джордж Акерлоф, Грегори Мэнкью и др.):

определение точной природы несовершенств рынка и номинальных жесткостей, которые обуславливают отклонения ВВП от его естественного уровня

Новая теория экономического роста(Роберт Лукас, Пол Ромер и др.):

определение факторов, отвечающих за технический прогресс и экономический рост в долгосрочном периоде